

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

DIARIO POLÍTICO Y DE NOTICIAS
ECO IMPARCIAL DE LA OPINIÓN Y DE LA PRENSA.
Fundador: D. Manuel María de Santa Ana.

PRECIO DE LA SUSCRIPCIÓN
MADRID: Edición de la mañana. 1 Pta. Mes.
PROVINCIALES Y PORTUGAL. 3 Ptas. Trimestre.
EXTRANJERO. 10 Ptas. Trimestre.
ULTRAMAR. 15 Ptas. Trimestre.

PRECIO DE LOS ANUNCIOS
UNA PESTA LINEA
Los anuncios de primera plana, reclamaciones, etc., financiados por el Banco y Sociedad de Seguros de España.

AÑO XLVIII.—NÚM. 14.530

Madrid, Miércoles 17 de Noviembre de 1897

OFICINAS, FACTOR. 7

Los anuncios extranjeros para este periódico se reciben exclusivamente en la Sociedad General de Anuncios de España, Alcalá, 6 y 8, Madrid, y en París, Agencia Havas, place de la Bourse, 8.

GRANDES ÉXITOS!!!
EL PRIMER PREMIO, de los maestros Valeriano (hijo) y Torregrosa, Paritilla y número suelto.—TOZAY, editor, 34, Carrera de San Jerónimo, 34.—En curso de publicación LOS RANCHOSES.

BICARBONATO DE SODA QUÍMICAMENTE PURO
Para favorecer a los que consumen en mucha cantidad este producto del fabricante Torres Muñoz, se ha hecho un envase de lujo en lojista, que resulta mucho más económico que el que se expende en cajitas a 0.50 y 1 peseta.—Precio del nuevo envase, 5 pesetas.—SAN MARCOS, NÚM. 11, FARMACIA.

TEATRO REAL
Se cede con rebaja mitad turno 1.º pelineo bajo frente. Carrera de San Jerónimo, 35.

SOMBREROS
Últimos modelos de París, Teresita Pérez.—Plaza del Angel, 10.

Si la vacunación es comprensible en los enfermos de gripe y bronquitis, no sabiendo que al elegir entre tanto pectoral, los médicos no vacilan y recetan el *Morphol* *resolado de Chapoteau*, de acción rápida y segura, pues a las propiedades del aceite de hígado de bacalao reúne las de la creosota, tan conocida como microbicida.

COMENTARIOS DE LA REDACCIÓN

CUBA

Hicimos ayer un sobrio bosquejo de la situación, en lo que se refiere a sus aspectos político e internacional; hoy completaremos nuestro pensamiento con relación al aspecto militar.

En la parte que la insurrección quedó quebrantada por la campaña del 96-97, no puede esperarse un efecto completo del nuevo régimen hasta que los efectos políticos vengan en auxilio de las operaciones militares. Estas deben tomar y tomarán un giro más favorable a la defensa de vidas y haciendas de los cubanos, para ello no es preciso una distribución de fuerzas esencialmente distinta de la existente, pues al fin y al cabo las fuerzas destinadas a destruir la riqueza para que no la aprovechen los rebeldes, pueden dedicarse con éxito a la defensa de esa riqueza, y a su aprovechamiento exclusivo por sus legítimos poseedores, siempre y cuando que éstos entren sinceramente en el nuevo régimen político.

Oriento de la Trocha del Júcar será preciso hacer una campaña activa, con cierto aspecto de guerra técnica, hasta lograr la diseminación de los grandes grupos insurrectos que hoy existen. Para ello no se sabe todavía si bastará el actual efectivo del ejército de Cuba, ó será preciso rearmarlo; dependerá esto de los reintegros en filas que se obtengan al terminar la estación de las enfermedades. El desideratum sería que no hubiese necesidad de esos reintegros; y en todo caso su número no pasara de lo preciso para obtener un efectivo de 100.000 soldados, ó sea poco más de la mitad del máximo a que se llegó en noviembre de 1896.

No ocultaremos nuestro pensamiento, igual, hoy que mandan los liberales, al que manifestábamos cuando mandaban los conservadores: a Cuba no debe ir en adelante más tropa que la que sea relevo de soldados, a los que la campaña de tres años haya hecho impropios para aquel servicio. Lo que no se logra con esta regla de con-

ducta, no se logrará infringirla, y en cambio se quebrantará la fe del país en la acción política y en la internacional. Si a esto se añade la complicación que ha traído al problema de los reintegros el despertar de la conciencia popular respecto al servicio personal de todos los españoles, sin privilegio de reedición, se comprenderá nuestra opinión de que el general Blanco debe procurar a todo trance, resolver el problema militar con el efectivo actual, renovado con arreglo a su importancia por reclutas de los reemplazos que no han dado contingentes para Cuba, si no se cree que esta renovación tiene inconvenientes superiores a sus ventajas.

Lo mejor, si resultase posible, sería la renovación con personal voluntario, si hubiera modo de arbitrarlo.

De todas suertes, no por tener que esperar en Occidente el concurso de la acción política, y en Oriente ésta y la vuelta a filas de los convalescentes ó la incorporación de refuerzos, estará ososa la gestión militar. Es un hecho la necesidad de reorganizar el ejército de Cuba, sobre todo bajo su aspecto administrativo y sanitario, tan importante en campañas como aquella.

Aparte de mil hechos que están en la conciencia de todos, de un modo más ó menos claro, basta la rebaja del 70 por 100 que ha obtenido el general Blanco en el precio de la carne y otros artículos, para demostrar que no es cuestión de un día poner aquel ejército en buenas condiciones administrativas y sanitarias.

Aun deduciendo todo lo que hay que deducir si los nuevos pagos se verifican al contado y en oro, aun suponiendo (lo que no es cierto) que los antiguos se verificasen en plazos larguísimo y en papel, siempre resultará con los nuevos contratos una economía respecto de los antiguos de un 20 por 100.

No será, pues, perdido para la eficacia de la acción militar, basado sobre todo en la salud del soldado, y por lo tanto en su buena alimentación, higiene, etc., el tiempo que el general Blanco dedique a estos asuntos, y su fruto se recogerá el mismo en la persecución de las pequeñas partidas de la región occidental, que en la eficacia de operaciones de mayor lustre contra las partidas numerosas y aun coherentes de la región oriental.

G. A.

RUN-RUN

Que salió de la bahía, que se detuvo en Gibara, que arribará a la Coruña, ó echará en Cádiz en ancla, ó tocará en Santander ó lo llevarán a Palma.

Que se entendió con Romero lo menos desde la Habana, que se entendió con Tetán desde que salió de España, que le hace guiños a Mella y al marqués de Santa Marta.

Que lo esperan en su pueblo al acabar la otoñada, que allí como Cincinnati se entregará a la labranza, y a mejorar las lechugas y a la vida sedentaria.

Que no hará caso de nadie ni entregará a nadie nada ni la fuerza, ni el carácter, ni el nombre, ni las entrañas ni los medios, ni el poder, ni la voluntad, ni el alma.

Que es el general estirpe y que es un hombre de agallas hábil, astuto, despierto, vencedor en cien jornadas y según los astros dicen, ó será César ó nada.

Uno de la calle.

LA PRENSA Y LA MARINA

El Mundo Naval Ilustrado, correspondiente al 15 del mes actual, inserta un segundo artículo sobre *La prensa y la marina*. Su contenido es de suma importancia y causará profunda y grata impresión a todos los españoles.

Como sus datos y sus afirmaciones deben ser exactos por la autoridad de la procedencia, no vacilamos en reproducir gran parte de él con verdadera satisfacción.

¿Acaso se cree todavía que la marina ha disfrutado de un crédito extraordinario de 160 millones? ¿No se sabe aún en España que este crédito fue una mentira, una verdadera farsa?

Sébase de una vez que cuando en 1895 se acordó un crédito nominal de 290 millones y efectivo de 160 para la creación de escuadras, acordóse también en aquel mismo instante que el presupuesto general de marina, cuyo importe venía siendo, término medio, de 40 millones de pesetas, se redujera a 23 millones, ó sea a 17 millones menos; y como el crédito de los 160 millones ha durado nueve años, sin ningún aumento, vino a resultar exactamente a 17 y medio millones por año, que sumados a los 23 del presupuesto, alcanzó un total de los 40 millones; es decir, a LA MISMA CIFRA DE LOS presupuestos anteriores a 1895.

Pues si el *Yale* y *ambrosio* fue el crédito extraordinario de 1895, como es el que con igual título se ha concedido a la marina en el año último, a realizar del impuesto sobre la navegación en el espacio de quince años, porque manteniéndole su presupuesto ordinario en no más de 23 millones, lo que en realidad se le concede son dichos 23 millones anuales, más la quinceava parte de 180; es decir, un total de 35 millones. Y el presupuesto de la marina, que diez años hace era de 40 millones, queda y quedará reducido a 35, ó sea a CINCO MILLONES MENOS que anteriormente.

Lo que dejamos expuesto es irrefutable. ¿A que nadie se atreva a negarlo? Pero ¿quieren nuestros lectores un símil gráfico de lo que han sido los créditos extraordinarios otorgados a la marina?

Pues supongamos que preguntan a uno:—¿Qué sueldo tiene usted?—Cuatro mil pesetas.—¿Y por qué usted mal vestido?—Porque no me alcanza el sueldo para vestir bien.—Pues facilitaré a usted de una vez 16.000 pesetas, a condición de que gaste buena ropa durante nueve años. ¿Le será bastante?

—Seguramente.—Muy bien; pero ahora le digo que durante esos nueve años cobrará usted la mitad del sueldo que disfruta hoy.—Entonces si dará la misma cuenta ó peor; así nada me dará.—Ya lo sé, pero conviene que se crea lo

contrario, y si va usted mal vestido no le hallarán disculpa. —Es que yo explicaré... —Será inútil; nadie comprenderá esta agudeza, y el vulgo creará siempre que yo he sido el generoso.

¡Certo, y yo el derrochador! En consecuencia de lo expuesto, todos los cargos y acusaciones de derroches y torpezas cometidos por la administración de la Armada, sin concretar ni hechos ni cifras, es imposible que puedan salirse del límite que arrojan esos 40 millones anuales consignados en el presupuesto bajo una ó otra forma ó denominación desde hace años.

¿Es que se cree que con esta consignación insignificante pueden crearse escuadras poderosas? Lo que debe a todos maravillar, por el contrario, son los resultados obtenidos, y de los que haremos mención por oponerlos a las vanas palabras y períodos declamatorios de la prensa periódica, que asevera casi siempre lo que ni por asomo ha estudiado.

Y a este fin, nos cuadra como anillo al dedo copiar el siguiente párrafo de un artículo del *Heraldo* publicado el lunes 8:

«No queremos decir—hacer hoy la cuenta de lo que en veinte años hemos gastado en barcos de guerra. Basta decir que con POCO MÁS DISPENSO que NOSOTROS ha construido Italia una docena de acorazados poderosísimos y multitud de otros menores, cruceros y torpederos.»

Pues si el *Heraldo* no quiere hacer ahora la cuenta de lo que hemos gastado en barcos de guerra, desdénando momento tan oportuno, nosotros sí que vamos a hacer dicha cuenta y también la de lo que Italia ha invertido en la misma atención, que por algo las matemáticas son una ciencia positiva.

Comenzando por Italia, aseguramos con datos exactísimos que desde 1877 hasta la fecha ha gastado en el ramo de Marina 2.179 millones de pesetas ó sean 436 millones de duros, mientras que España en igual período ha recibido (1) para sus atenciones navales, incluyendo toda clase de créditos, 833 millones de pesetas ó sean 166 millones de duros, es decir, que España ha gastado 1.346 millones más que la española en veinte años, ¿es que acaso cree de buena fe que esta cifra solo representa un POCO MÁS DE DISPENSO? Sin embargo, sébase que con esta corta diferencia de 1.325 millones PODRÍAN CONSTRUIRSE 40 ACORAZADOS DE 14.000 TONELADAS ó 32 millones cada uno; sébase que este poco más de dispendio equivale a LA SUMA DE LOS PRESUPUESTOS DE TRINTA AÑOS DE NUESTRA MARINA, y sébase, en fin, con asombro, que esa poca más de dispendio también equivale a casi LA TOTALIDAD DE DOS PRESUPUESTOS GENERALES DE LA NACION ESPAÑOLA, INCLUYENDO LOS INTERESES DE LA DEUDA.

¿A qué le llamamos, pues, el *Heraldo* una diferencia considerable? Comprendáse así lo que es hablar de memoria.

Pero fíltanos mencionar el número y la clase de barcos que la administración de marina ha construido en veinte años y en los diez años últimos para responder como se

puede al estribillo puesto en moda por los legos de profesión. ¡Siembra de millones sin cosecha de barcos! exclama *El Imparcial*. Por fortuna, los que se han cosechado están ahí, con sus nombres, capacidades y fechas de lanzamiento.

¿Vamos a anunciarlos, repetimos, seguros de que el país nos lo agradecerá. (Inserta una relación de buques con su tonelaje y la fecha de lanzamiento de cada uno.)

De modo que la administración de Marina ha construido en el espacio de veinte años 116 buques, que constituyen la importante cifra de 130.456 toneladas ó flote.

Ahora una ligera inspección sobre las fechas de lanzamiento podrá también imponer a nuestros lectores de cuántos son los buques construidos en los últimos diez años; éstos pasan de 60 y suman próximamente 87.000 toneladas.

Después de esto, no hemos de negar que algunos de dichos buques ya se encuentran inútiles porque son viejos ó porque nacieron con defectos capitales debidos a causas fortuitas; que los arsenales del Estado tienen una mala organización que urge corregir; que la administración general de la Armada se ve entorpecida por ciertas leyes vigentes; pero en España no se sospecha lo complejo que es el ramo de Marina ni los errores crasísimos que se cometen en todas las naciones; así lo demostraremos en artículos sucesivos.

No se debe, pues, clamor tanto y repetir sistemáticamente que hemos gastado miles de millones y estamos poco menos que sin buques. Lo más sensible es que, en lugar de tanto clamor injusto, ninguno de estos ecos de la opinión haya indicado LA CAUSA ÚNICA de que España carezca de la fuerza marítima indispensable. Ninguno ha parado mientes en averiguar que somos la nación que dedica a su Marina una cantidad verdaderamente exigua de su presupuesto general.

Francia, cuyo presupuesto es de 3.000 millones de francos, invierte en los gastos de su Armada 250 millones, ó sea el 8 por 100; Holanda, de los 120 millones de florines, le dedica 14 millones, ó sea el 12 por 100; Dinamarca, de 58 millones de coronas, absorbe 8 su Marina, ó sea el 15 por 100; Inglaterra, cuyo presupuesto excede de 90 millones de libras, sostiene su Armada poderosa con más de 14 millones; equivalente al 16 por 100; los Estados Unidos, que gastan (no que recaudan) 900 millones de dólares anuales, dedican a su fuerza naval 80 millones, es decir, el 10 por 100; Chile, de sus 75 millones de pesos, invierte 6, esto es, el 8 y medio por 100; Alemania, nación sin colonias y casi sin costas, emplea en aquel servicio más de 70 millones de marcos. Pues bien, España, de los 780 millones de pesetas a que asciende su presupuesto general, dedica a la Marina 23 millones como presupuesto ordinario y 12 como extraordinario, ó sean 35 millones, equivalente a un 4 y medio por 100 del general.

Así resulta que, mientras todas las naciones marítimas, comprendiendo la trascendental importancia del ramo naval, le otorgan desde un 8 por 100 la que menos, a un 16 por 100 la que más, de sus presupuestos generales, España, que tiene un litoral de 600 léguas y precizadas colonias en riesgo continuo, sólo dedica a su Marina de guerra el 4 y medio por 100, constituyendo una excepción indisculpable.

El director de *El País*, Sr. Dicenta, preguntó al Sr. Brown si con el nuevo sistema de tracción seguiría la empresa utilizando el servicio de mayoresales y demás empleados, a lo que contestó el director que se pensaba utilizar a todos ellos, instruyéndolos a los actuales mayoresales en el manejo de los motores.

Entonces el Sr. Dicenta significó que se fustichó de esta explicación prestaría el periódico que dirige su concurso al proyecto.

El redactor de *La Epoca*, Sr. Gómez Barquero, dió las gracias, en nombre de sus compañeros, al Sr. Brown por sus atenciones.

Además de los periodistas ya citados, y del director é ingeniero de la empresa, concurrieron al banquete los Sres. Cantán, de *El Imparcial*; García Plaza, de *El Heraldo*; Martín Fernández, de *El Liberal*; Ovejero de *El Globo*; López (D. Daniel), de *El Correo*; Pérez Rojas, de *El Diario Español*; Pálsico, de *El Nacional*; Allenza, de *El Tiempo*; y Torres, de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*; y por la empresa del tranvía el secretario Sr. Sanz, y los Sres. García Ortega (padre é hijo) y Vallarino.

TRANVIA ELECTRICO

Para primero de mayo tendremos por fin en Madrid tranvía con motor eléctrico. La empresa del tranvía del barrio de Salamanca es la que realiza primeramente tan importante mejora y pone en esta cuestión a la capital de España a la altura de otras

ciudades del extranjero y de algunas de nuestra misma península, donde ya se ha instalado, como en Bilbao y San Sebastián, el sistema de tracción eléctrica.

El ministerio de Fomento ha autorizado a la empresa del Tranvía de Madrid, por real orden de 31 de agosto último, para sustituir por la electricidad la tracción de sangre, empleando para ello cables aéreos.

Varios son los sistemas que en el extranjero se han adoptado para hacer uso del fluido eléctrico en su aplicación a los tranvías; pero seguramente uno de los mejores, que es el que la empresa del Tranvía de Madrid trata de adoptar, es uno que tiene la ventaja de no perjudicar el ornato de las vías públicas con un sinnúmero de postes para el sostenimiento de los cables encima de la vía, sino que aquellos pueden instalarse a tres metros y medio del vértice.

Los postes que se colocarán en estas condiciones en las calles, serán de acero laminado.

La empresa ha empezado ya los trabajos, bajo la dirección de Mr. Brown, director de la compañía, y del ingeniero Mr. James Loftin O'Connell, instalado en la estación eléctrica tres máquinas de vapor de 750 caballos de fuerza, con rendimiento de 500 kilowatts y dotadas de calderas inexplosibles.

No todos los útiles para la nueva tracción los adquiere la empresa en el extranjero, pues los nuevos coches serán construidos por la industria nacional y los modelos se encuentran en la exposición de Industrias Modemas.

Para dar cuenta de estos proyectos, el director del Tranvía de Madrid, D. Enrique Brown, tuvo la amabilidad de invitar a uno de los señores de Madrid a un espléndido banquete en el restaurant de Agustín Lhardy.

El ilustrado redactor de *El Liberal* señor Vargas, decano de los periodistas allí reunidos, hizo a sus compañeros, en elocuentes frases la presentación de Mr. Brown, quien a continuación manifestó los propósitos de la empresa que representa, nacidos de constar que lejos de ideas de lucro, pues el cambio de motor traerá de coste de tres a cuatro millones, trata aquella de introducir tan importante mejora en beneficio del público.

Hasa el Ayuntamiento de la Villa recibiera utilidad con la realización de los proyectos de la empresa; pues en lugar de beneficiar a ninguna subvención, continuará cobrando sus impuestos sobre calles y cuartos, y además tendrá albravada, a costa de aquella, la calle de Alcalá con potentes focos eléctricos.

El director de *El País*, Sr. Dicenta, preguntó al Sr. Brown si con el nuevo sistema de tracción seguiría la empresa utilizando el servicio de mayoresales y demás empleados, a lo que contestó el director que se pensaba utilizar a todos ellos, instruyéndolos a los actuales mayoresales en el manejo de los motores.

Entonces el Sr. Dicenta significó que se fustichó de esta explicación prestaría el periódico que dirige su concurso al proyecto.

El redactor de *La Epoca*, Sr. Gómez Barquero, dió las gracias, en nombre de sus compañeros, al Sr. Brown por sus atenciones.

Además de los periodistas ya citados, y del director é ingeniero de la empresa, concurrieron al banquete los Sres. Cantán, de *El Imparcial*; García Plaza, de *El Heraldo*; Martín Fernández, de *El Liberal*; Ovejero de *El Globo*; López (D. Daniel), de *El Correo*; Pérez Rojas, de *El Diario Español*; Pálsico, de *El Nacional*; Allenza, de *El Tiempo*; y Torres, de *LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA*; y por la empresa del tranvía el secretario Sr. Sanz, y los Sres. García Ortega (padre é hijo) y Vallarino.

EL COLLAR DE PERLAS

En seguida Abdallah y otros árabes empujaron brutalmente a Kermarion hasta el tapiz y delante del marabú.

—¿Habla el árabe?—preguntó Ahmed.

—No, sí; pero yo comprendo el francés, y puedo traducirlo—dijo Mahmud.

El-Hadj guardó silencio; después, con voz burlona, preguntó:—¿Rumi, eres médico?

—Mahmud tradujo la pregunta.

—No—dijo resultadamente Kermarion,—he sido oficial de marina.

—Sí—tradujo inmediatamente Mahmud,—soy un célebre médico.

—Entonces, puesto que eres médico—dijo dijo inmediatamente el cheik,—debes saber las palabras del profeta Aisa (Jesús): «Médico, cúrate a tí mismo». Veremos si mañana podrás curarte—añadió riendo y recalando las palabras.

Y levantándose, por fin, después de tar amenazadoras palabras, añadió:—Que todos los hombres se reunan en la mezquita—dijo.—Allah me ordena que os transmita sus órdenes.

Después, alargando el brazo en señal de mando, añadió:—Y sobre todo, es preciso que el impuro no entre en la ciudad. Atadle bien, y llevadle a una cuadra, Abdallah.

El árabe interpellado se adelantó de nuevo. —Abdallah—prosiguió el marabú,—te entrego a este hombre, que debe servir por los secretos designios de Allah. ¡Desgraciado de tí si se escapa!

XVI

Los fantasmas de la noche.

Unos cuantos árabes se arrojaron sobre Kermarion. Le pegaron fuertemente y le tiraron al suelo.

Al mismo tiempo, desatándose las cuerdas de sus albornoces, empezaron a atarlo las manos y los pies.

Después que estuvo amarrado, le levantaron y se le llevaron.

Algunos cien metros próximamente de la empalizada que rodeaba a la ciudad, no lejos del manantial, y a orillas de un campo sembrado de trigo, se levantaba una modesta cuadra, hecha de barro y cubierta de paja, sin puerta ni ventana.

En aquellos momentos estaba yacía los ani-

Llamando entonces a otro compañero, le señaló con el dedo su encuentro. Y los dos hombres enmascarados, los dos fantasmas negros empezaron a hablar haciendo gestos.

Entonces uno de ellos, sacando un kaudjar, cortó las cuerdas que sujetaban a Kermarion. Después, de una manera brutal y dándole una fuerte patada, le hizo comprender que debía levantarse.

El otro, con la punta de su lanza pinchó profundamente al negro dormido. Aquella vez el dolor despertó a Mahmud. Abrió los ojos, miró, alargó la cabeza con terror, miró de nuevo y de su pecho se escapó un grito de terror:—¡Los tuaregs.

XVIII

Final de una fiesta.

De una manera violenta, aquellos dos hombres hicieron salir a Kermarion y a Mahmud de la cuadra.

Después, con el palo de las lanzas, les daban golpes obligándoles a ir hacia la población de Ain-Adrar.

La aldea del Sahara estaba ardiendo. Por todas partes salían llamas de fuego y hasta el cielo subían nubes de humo.

El tiroto se iba haciendo cada vez más débil; la defensa no podía durar mucho. Clamores de hombres, gritos de mujeres, sollozos de niños, se mezclaban al ruido de la lucha.

Al empujon de los buyes, la empalizada se había roto por veinte sitios distintos, y por aquella brecha había penetrado el invasor. Evidentemente, la miserable ciudad del Sahara, despiadadamente rapiada, era saqueada é iba a hundirse y a desaparecer entre las llamas.

Poco después, los dos tuaregs que conducían a Kermarion y a Mahmud, se reunieron con otros compañeros y todos llevando delante a los dos cautivos penetraron en la ciudad.

El espectáculo era horroroso. Las estrechas y tortuosas calles de la aldea estaban llenas de hombres decapitados, de mujeres con los vientres abiertos y de niños horriblemente mutilados.

Las puertas de todas las casas estaban rotas, y las ventanas tiraban muebles y ropas. Empujando siempre delante de ellos a los prisioneros, la tropa de tuaregs llegó a una

pequeña plaza que había delante de la mezquita. Allí les hicieron agregarse a un rebaño de cautivos, compuesto de niños, de jóvenes imberbes, de mujeres y de muchachas cuyos ve los habían rasgado.

Débiles, tímidos, de color negrozco y muy poco bonitas, todas eran jóvenes porque las viejas habían sido asesinadas sin piedad.

Aquel rebaño humano estaba destinado a los mercados de esclavos, y el vencedor no había querido, indudablemente, recoger una mercancía difícil de vender.

Y las desgraciadas gemían, lloraban y gritaban. En la escalera de la mezquita luchaban aun algunos hombres.

Ya no eran muy numerosos, unos veinte ó treinta apenas, muy mal armados con antiguos fusiles y pistolas!

La muerte había segado muchas vidas de aquellos fieles defensores del santuario, porque los cadáveres eran numerosos delante de la mezquita, y semejante a una cascada roja corrían los arroyos de sangre por la escalera de la mezquita.

En columnas cerradas los asaltantes hacían un esfuerzo para exterminar a aquellos últimos defensores.

Trataban de herirles con sus largas picas, y si un tuareg caía herido de un balazo, le sus tituían otro, pateando sobre su cuerpo y acercándose cada vez más al enemigo é hiriéndolo sin piedad.

Según todas las apariencias, aquellos feroces bandidos querían ante todo apoderarse de la mezquita.

La fama del santuario, que según decían encerraba maravillosas riquezas, había debido excitar la codicia de aquella horda de bandidos. Se habían aprovechado de un día de fiesta por las alegrías del Bairam, presintiendo cor razón que las puertas estarían menos guardadas y el golpe de mano sería mucho más fácil. Habían satisfecho sus deseos.

Entre los últimos defensores, y haciendo frente a seis enemigos, hallábase Abdallah. Feroz, indomable, cubierto de heridas, dáb y hería con su cimitarra como un desesperado separando las lanzas amenazadoras y apostro fando al enemigo.

De pie en lo más alto de la escalera y delante de la puerta de la mezquita, como para impedir el paso a los sacrilegos violadores de la casa de Dios, estaba el Hadi Amed-ben-la-mai.

Ministerio de Cultura

El motivo del crimen fué el suponer Juan Vera que Polo estaba robando el esparto de la hacienda donde aquél servía.

Entre mujeres. En la calle de Agustín Durán riñeron ayer dos mujeres, resultando una de ellas con heridas de pronóstico reservado.

Ratero. Un individuo que acostumbraba a entrar con diferentes pretextos en la tienda de la Asturiana quedó ayer a disposición de la autoridad judicial por haberse llevado varias prendas propiedad de los huéspedes.

Suicidio. En la casa número 43, segundo, de la calle de Santa Engracia, vivía desde hace algún tiempo Dimas Bermejo Escobar, viudo, de 55 años de edad, quien venía padeciendo un cuadro crónico de resultados del cual había sido preciso sacramental.

FIRMA DE GUERRA. Hoy ha firmado S. M. la reina regente los siguientes decretos y resoluciones de aquel ministerio.

Decretos. Disponiendo cese en el cargo de jefe de la segunda brigada de la primera división del primer cuerpo de ejército, el general de brigada D. Félix Pareja.

Resoluciones. Destinando a los coronales de caballería D. Eduardo Bertran de Lis al regimiento reserva de Sevilla; D. Juan Borrero Escudra al de Murcia y D. Vicente Marquina al de Málaga.

D. JOSÉ GARCÍA ALCARAZ. Esta mañana ha fallecido, después de una larga y cruel dolencia, el antiguo e inteligente funcionario del ministerio de Fomento D. José García Alcaraz.

FIRMA DE MARINA. S. M. la reina ha firmado los decretos y disposiciones siguientes: Ascendiendo a subinspector de Sanidad de la Armada a D. Félix Iquino y a médico primero a D. Pedro Muñoz Bayardo.

LOS OPERARIOS DE CÁDIZ. La comisión de Cádiz, compuesta de los Sres. Auñón, Macpherson, Viesca, Aguirre, Ruiz Tagle y Terry, ha estado esta tarde en el ministerio de Marina a despedirse del general Bermejo, y al mismo tiempo a preguntarle si podía llevar a la región gaditana alguna esperanza respecto a construcciones navales.

sin haberlo entregado aun, lo recaudado entre los españoles allí residentes para construir un crucero.

EL ASUNTO DREYFUS

El comandante Esterhazy, a quien se ha interrogado sobre la cuestión del momento, manifiesta que desde hace quince días había prevenido al ministro de la Guerra de las maquinaciones urdidas contra él.

CONSEJO DE FILIPINAS. El Consejo de Administración de Filipinas se ha reunido esta tarde, ultimando la discusión del informe relativo al decreto de 12 de setiembre último, suspenso por real orden del ministro actual.

NOTICIAS DE SOCIEDAD. Esta mañana, en la capilla reservada de San Sebastián, se ha efectuado el enlace del bizarrero teniente coronel de carabineros don Santiago Benito Infante con la distinguida y bellísima señorita doña Anita de Toledo.

TEATRO REAL. La empresa nos comunica que no tiene fundamento la noticia de que la señora Darcelé sólo tome parte en las funciones que corresponden al primer turno.

LA BENEÉRITA Y LOS ATRACADORES

Un importante servicio realizó ayer la guardia civil del puesto de Pozos. Gracias a la actividad del jefe de este Sr. Martín Garrido, han sido capturados los autores y cómplices del robo de que fué víctima, en la tarde del 29 del pasado octubre, Ramón Rodríguez, en ocasión de que dicho individuo atravesaba el paseo del Rey, próximo a la estación del Norte.

El director general de Contribuciones, Sr. Molleda, ha tenido la atención que agradeceremos de remitirnos ejemplares del reglamento sobre derechos reales y los anuarios estadísticos de dicho impuesto, así como el de la contribución industrial, trabajos todos que hacen honor a la laboriosidad y competencia de los funcionarios encargados de llevarlos a cabo.

ESPERANDO AL "MONSERRAT". El vapor Monserrat, que hoy borbó viene el general Weyler, llegará a esta mañana ó pasado.

En el juzgado. Toda la tarde de hoy ha estado actuando en su despacho de la casa de Canónigos el juez de instrucción del distrito de Palacio.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS. PRINCESA. Mañana jueves se verificará la primera de la serie de quince funciones de moda, para las cuales se ha abierto un abono especial en este teatro.

ESPAÑOL. La repatriación del drama de Echegaray y Echevarría, que no se había representado desde el año 35, ha proporcionado a sus intérpretes un éxito y a María Guerrero un nuevo triunfo.

CONSEJO DE FILIPINAS. El Consejo de Administración de Filipinas se ha reunido esta tarde, ultimando la discusión del informe relativo al decreto de 12 de setiembre último, suspenso por real orden del ministro actual.

NOTICIAS DE SOCIEDAD. Esta mañana, en la capilla reservada de San Sebastián, se ha efectuado el enlace del bizarrero teniente coronel de carabineros don Santiago Benito Infante con la distinguida y bellísima señorita doña Anita de Toledo.

TEATRO REAL. La empresa nos comunica que no tiene fundamento la noticia de que la señora Darcelé sólo tome parte en las funciones que corresponden al primer turno.

LA BENEÉRITA Y LOS ATRACADORES. Un importante servicio realizó ayer la guardia civil del puesto de Pozos. Gracias a la actividad del jefe de este Sr. Martín Garrido, han sido capturados los autores y cómplices del robo de que fué víctima, en la tarde del 29 del pasado octubre, Ramón Rodríguez, en ocasión de que dicho individuo atravesaba el paseo del Rey, próximo a la estación del Norte.

ESPERANDO AL "MONSERRAT". El vapor Monserrat, que hoy borbó viene el general Weyler, llegará a esta mañana ó pasado.

En el juzgado. Toda la tarde de hoy ha estado actuando en su despacho de la casa de Canónigos el juez de instrucción del distrito de Palacio.

drigas, ex presidente del Fomento del Trabajo Nacional de Barcelona; el director de El Nacional D. Adolfo Suárez de Figueroa, el conde republicado Sr. Junoy, el coronel Pintos, ex ayudante de Weyler; mister Williams, corresponsal del New York Herald; el corresponsal de la Central News, señor Alhama, y el Sr. Marqués, redactor de El Imparcial.

Al fondear el Monserrat acudirán a sus costados dos vapores tripulados por socios del círculo de Artesanos, obedientes a una iniciativa particular, pues la directiva se ha inhibido.

NOTICIAS DE ESPECTACULOS. PRINCESA. Mañana jueves se verificará la primera de la serie de quince funciones de moda, para las cuales se ha abierto un abono especial en este teatro.

ESPAÑOL. La repatriación del drama de Echegaray y Echevarría, que no se había representado desde el año 35, ha proporcionado a sus intérpretes un éxito y a María Guerrero un nuevo triunfo.

CONSEJO DE FILIPINAS. El Consejo de Administración de Filipinas se ha reunido esta tarde, ultimando la discusión del informe relativo al decreto de 12 de setiembre último, suspenso por real orden del ministro actual.

NOTICIAS DE SOCIEDAD. Esta mañana, en la capilla reservada de San Sebastián, se ha efectuado el enlace del bizarrero teniente coronel de carabineros don Santiago Benito Infante con la distinguida y bellísima señorita doña Anita de Toledo.

TEATRO REAL. La empresa nos comunica que no tiene fundamento la noticia de que la señora Darcelé sólo tome parte en las funciones que corresponden al primer turno.

LA BENEÉRITA Y LOS ATRACADORES. Un importante servicio realizó ayer la guardia civil del puesto de Pozos. Gracias a la actividad del jefe de este Sr. Martín Garrido, han sido capturados los autores y cómplices del robo de que fué víctima, en la tarde del 29 del pasado octubre, Ramón Rodríguez, en ocasión de que dicho individuo atravesaba el paseo del Rey, próximo a la estación del Norte.

ESPERANDO AL "MONSERRAT". El vapor Monserrat, que hoy borbó viene el general Weyler, llegará a esta mañana ó pasado.

En el juzgado. Toda la tarde de hoy ha estado actuando en su despacho de la casa de Canónigos el juez de instrucción del distrito de Palacio.

que termina con los siguientes líneas: «Si este lustre jefe merece los vitores y aplausos de la clase escolar, se los tributamos sin tasa; pero cuando resulten espontáneos y no seducidos ó pagados.

Algunos periódicos indican que el señor Sagasta dará cuenta en el primer Consejo a sus compañeros de gabinete de la petición hecha por el partido socialista obrero respecto a la implantación del servicio militar obligatorio.

TELEGRAMAS DE NUESTROS CORRESPONSALES. NACIONALES. Captura importante. Sevilla 16, 4'40 t. La benemérita de la comandancia de Valencia, telegrafía dando cuenta de la captura de un individuo, cuyas señas personales coinciden con las del autor de una falsificación de billetes del Banco de España.

Obra necesaria. Tortosa 16, 5'20 t. Atendiendo a las indicaciones telegráficas del alcalde D. Agustín Monner, el gobernador ha dispuesto que vanga a esta ciudad el ingeniero de la provincia, señor Corsini, con el objeto de estudiar los medios de facilitar el paso provisional; y como urge la construcción del puente definitivo, esta comarca espera que no demorará el gobierno la tramitación de este asunto hasta que den comienzo las obras.—El corresponsal.

Reparto de auxilios. Valencia 16, 6'35 t. He asistido al reparto de socorros hecho por el director de El Mercantil Valenciano, merced a la suscripción abierta en las columnas de dicho periódico con destino a los damnificados por el temporal.

Junta de socorros. Valencia 16, 6'30 t. En el Ayuntamiento se ha celebrado una reunión, a la cual han concurrido buen número de distinguidas señoras de la sociedad valenciana, habiéndose hecho el nombramiento de una junta y de comisiones subalternas encargadas de organizar festejos para aliviar recursos con destino a los perjudicados por las inundaciones.

Arrollado.—Desprendimiento.—Niña salvada. Zaragoza 16, 9'40 a. El tren correo de Madrid ha arrollado en el término de «El Burgo», al obrero de la brigada de ferrocarriles directos, Rafael Celma, quien resultó con heridas graves.

Fuga de un ladrón.—Desperfectos en la vía férrea. Barcelona 17, 2'40 t. Anoche se escapó del calabozo de este gobierno civil un preso, rompiendo los hierros de una ventana de la prisión, yéndose después por el patio de la Aduana, con objeto de ponerse en salvo.

Sin Ayuntamiento. Castellón 17, 12'55 t. Continúa cerrada la Casa Caputlar de Burriana.

Funciones benéficas. Valencia 17, 2'29 t. En la isla del Palmar se ha encontrado el cadáver de una mujer que pereció ahogada en la pasada inundación.

Explosión y desgracias.—Por una apuesta. Bilbao 17, 3'30 t. En la calle Colón de Larreategui ha estallado la tubería del gas, produciendo quemaduras graves a dos obreros.

Movimiento político. Dábamos cuenta en nuestro número anterior de la reunión de unos estudiantes para preparar manifestaciones en honor del general Weyler.

El señor ministro de la Gobernación ha enviado al gobernador de Valencia 1.000 pesetas de su bolsillo particular para el socorro de los inundados.

El señor ministro de la Gobernación ha enviado al gobernador de Valencia 500 pesetas de su bolsillo para el socorro de los inundados.

El Sr. Sagasta ha conferenciado hoy el alcalde de Madrid.

El Sr. Labra tiene muy buenas noticias de la reconstrucción y reorganización de los comités autonomistas de la isla de Cuba.

El Sr. Labra tiene muy buenas noticias de la reconstrucción y reorganización de los comités autonomistas de la isla de Cuba.

El Sr. Labra tiene muy buenas noticias de la reconstrucción y reorganización de los comités autonomistas de la isla de Cuba.

El Sr. Labra tiene muy buenas noticias de la reconstrucción y reorganización de los comités autonomistas de la isla de Cuba.

El Sr. Labra tiene muy buenas noticias de la reconstrucción y reorganización de los comités autonomistas de la isla de Cuba.

El Sr. Labra tiene muy buenas noticias de la reconstrucción y reorganización de los comités autonomistas de la isla de Cuba.

El Sr. Labra tiene muy buenas noticias de la reconstrucción y reorganización de los comités autonomistas de la isla de Cuba.

dos algunos de ellos. Y hoy podemos asegurar, con muy autorizados testimonios que no hay nada definitivamente acordado, ni otra cosa sabida, sino que es verdaderamente extraordinario el número de los pretendientes.

Es muy aplaudida la reforma que el general Correa ha introducido en el reparto de asuntos entre las secciones del ministerio y la denominación clara y expresiva que ha dado a cada una de ellas.

El general Gómez Imaz ha estado en Palacio a dar gracias a S. M. por la concesión de la cruz roja del Mérito Naval.

El general Blanco ha telegrafado al gobierno desmintiendo los falsos rumores que sobre su salud han comunicado desde Cayo Hueso a Europa.

El Sr. Moret, aunque más aliviado, no ha salido hoy tampoco a la calle, habiendo despedido en su domicilio particular con el subsecretario de Ultramar, Sr. Quiroga Ballesteros.

Podemos asegurar que el Sr. Isasa no se cuenta entre los ex ministros conservadores que aprobaron la política del Sr. Bduquay al separarse de los Sres. Pidal, Azcaraya y Cos Gayón, cuando estos señores pactaron inteligencias electorales con el señor Silveira.

Se ha comentado esta tarde en el salón de conferencias una visita del señor ministro de la Gobernación al Sr. Silveira hecha esta mañana.

El comité nacional de la agrupación socialista convocará en breve la asamblea ó meeting electoral que ha de preceder al acuerdo y designación de los candidatos socialistas que han de luchar en las próximas elecciones.

No le parece a nuestro colega El Correo que sirven bien la misma causa que procuran defender aquellos amigos del general Weyler que desearían que al arribar a la Península fuese de puerto en puerto a recibir las ovaciones que le tienen preparadas.

Nuestro apreciable colega hace sobre este asunto muy atinadas y prudentes advertencias.

El señor ministro de la Gobernación llevará al Consejo el expediente solicitando un crédito extraordinario de 500.000 pesetas para auxilios a los pueblos perjudicados por las inundaciones.

Las noticias oficiosas que se publican acerca de las reuniones que celebran los republicanos parecen que son muy limitadas.

El peligro de que en la discusión de la memoria del directorio fuera esta muy combatida, y que por eso dimitiese el directorio, ha pasado ya.

El Sr. Maura está ultimando el discurso que ha de leer una de estas noches en la Academia de Legislación y Jurisprudencia y que versará sobre la administración pública.

Por enfermedad del presidente del tribunal, se reanudarán en líneas últimas las oposiciones a las plazas de aspirantes a los registros de la propiedad.

Es seguro, según noticias que consideramos del mejor origen, que no serán disueltas las actuales Cortes en todo lo que queda del año corriente.

Hay ya dicho que había hecho alguna indicación, manifestando deseos de dejar su alto puesto, un ex ministro conservador que preside uno de los más altos tribunales del reino.

Hay ya dicho que había hecho alguna indicación, manifestando deseos de dejar su alto puesto, un ex ministro conservador que preside uno de los más altos tribunales del reino.

Hay ya dicho que había hecho alguna indicación, manifestando deseos de dejar su alto puesto, un ex ministro conservador que preside uno de los más altos tribunales del reino.

Hay ya dicho que había hecho alguna indicación, manifestando deseos de dejar su alto puesto, un ex ministro conservador que preside uno de los más altos tribunales del reino.

Hay ya dicho que había hecho alguna indicación, manifestando deseos de dejar su alto puesto, un ex ministro conservador que preside uno de los más altos tribunales del reino.

Hay ya dicho que había hecho alguna indicación, manifestando deseos de dejar su alto puesto, un ex ministro conservador que preside uno de los más altos tribunales del reino.

Hay ya dicho que había hecho alguna indicación, manifestando deseos de dejar su alto puesto, un ex ministro conservador que preside uno de los más altos tribunales del reino.

ÚLTIMA HORA

DESDE NUEVA YORK

(POR EL CABLE)

(DE NUESTRO CORRESPONSAL ESPECIAL)

El mensaje a las Cámaras.—Temores sobre la actitud de los separatistas.

Propósitos de Mac Kinley en favor de la paz.—Actitud de los leaders republicanos.

Nueva York 17, 5 t.

Se cree en Washington que el presidente Mac Kinley no englobará en el mensaje a las Cámaras la reciente correspondencia diplomática cambiada entre los gobiernos de España y los Estados Unidos, por considerar inconveniente su publicación mientras estén en curso las negociaciones pendientes en el desarrollo de la nueva política.

En Cuba témesse que la actitud de los separatistas exaltados malogre el labor realizado en sentido de la pacificación por Mr. Mac Kinley, quien muestra empeño en impedir toda acción agresiva por parte del Congreso yankee hasta que se hallen implantadas en Cuba las reformas autonómicas y produzcan sus naturales efectos.

Los leaders republicanos trabajan en el mismo sentido.

Asquy.

CRONICAS PARISIENSES

La fiesta de Todos los Santos.—La huelga de los matarifes.—El capitán Dreyfus.—Un domador diputado.—Los robos a la española.—Las grandes cacerías y los campeonatos de la high life.—Revista teatral.

Las guías del viajero dicen al hablar de París: «Visítense los cementerios el día de Todos los Santos»... El tiempo excepcional de que hemos disfrutado este año ha servido para dar un mayor relieve a ese culto de los muertos...

Por más que hacen las autoridades francesas para que sus compatriotas no se dejen engañar por el robo legendario del entierro, que cultivan los presos de nuestras cárceles...

Un comerciante amigo mío, recibió hace días una carta firmada por un individuo que se dice oficial del ejército español...

de pretexto para que algunos periódicos ganen dinero a la sombra del escándalo. Ahora bien, como los que están principalmente interesados en demostrar la inocencia de Dreyfus son los judíos...

La Cámara francesa, que ya encerraba en su seno un peluquero, un hércules de feria y un musulmán, va a contar probablemente en la próxima legislatura, con un tal Pezon, domador de fieras.

Por más que hacen las autoridades francesas para que sus compatriotas no se dejen engañar por el robo legendario del entierro, que cultivan los presos de nuestras cárceles...

Un comerciante amigo mío, recibió hace días una carta firmada por un individuo que se dice oficial del ejército español...

yendo los planos del sitio en que fueron escondidos los seiscientos mil francos. Con este motivo ha mediado una larga y curiosa correspondencia que demuestra que los autores de esa clase de robos tienen mucho de fisiólogos y que conocen bien a fondo esta pobre humanidad.

Con seguridad que los elegantes sportman y las bonitas cazadoras no deben pensar en eso y que si se preocupan de algo, es más bien de los trajes que requiere esa clase de sport y que varían según cada equipaje.

Rara es ahora la semana en que no se vea alguna obra estrenada en el teatro principal de París. En el teatro de la Comedia Francesa, que no acaba de encontrar el éxito que busca, ha representado un drama en tres actos y siete cuadros...

De las obras estrenadas por Antoine en sus famosas soirées d'avant garde, citare una llamada Le bien d'autrui, que tiene la particularidad de ser una imitación de O locura

ó sanidad, convertida en comedia. Así y todo no dejó de interesar y su éxito fue bueno. De la ópera Los Maestros cantores, estrenada en la noche del miércoles, solo diré que los parceros están muy divididos...

AYUNTAMIENTO El vocal de la comisión municipal del Ensanche, D. Salvador Raventos y Cluñellas, ha anunciado a sus compañeros de comisión, que formulaba voto particular en contra del presupuesto extraordinario del Ensanche...

ORDEN FRANCISCANA Han sido elegidos definidores ó consejeros de esta orden seráfica, cerca del nuevo ministro general, los muy reverendos padres españoles, fray Mariano de San José, fundador y provincial de Andalucía, y fray Leonardo Gardesno, hijo preclaro de la provincia religiosa de Filipinas.

CONGRESO DE SEGUROS El año próximo se celebrará en Londres un Congreso internacional de Seguros. Al efecto prepara la comisión organizadora el cuestionario de temas, habiéndose dirigido con dicho objeto, entre otros, a Mrs. Cheysson y Marie, en Francia; a Mrs. King, Finlayson y Eprague, en Inglaterra; a Mrs. Lindstedt, en Suecia; y, por último, a nuestro particular amigo y distinguido letrado D. José Maluquer y Salvador, en España...

Telegramas Max, Propper y C. París 17. Cierre oficial: Exterior, 60-81; Interior, 60-81; Renta francesa, 103-62; Italiano, 95-15; Puro, 23-20; Portugues, 00-00; Rio Tinto, 624-00; Nortes, 84-00; Alicante, 147-00.

Barcelona 17, 3-45 Interior, 69-81; Exterior, 79-92; Amortizable, 77-62; Cubas 1886, 94-62; Idem 1890, 77-25; Nortes, 23-20; Aduanas, 96-62; Filipinas, 93-25.

Boleta de Madrid.—Cotización del 17 FONDOS PÚBLICOS DEL 16 DEL 17 4 0/0 perpetuo interior Fin corriente... 63 90 63 85 Idem fin próximo... 63 90 63 80 Serie F, de 50.000 pts. noml. 63 90 63 80

En diferentes series... 64 45 65 55 4 0/0 perpetuo exterior Serie E, de 24.000 pts. noml. 79 90 79 85 Serie E, de 12.000 " 79 95 79 85

En diferentes series... 77 40 77 45 Serie E, de 25.000 pts. noml. 77 40 77 45 Serie E, de 12.500 " 77 45 77 45 Serie E, de 6.000 " 77 50 77 45

CAMBIOS Londres, vista... 82 80 82 80 París vista... 82 80 82 80

CHARADA —¡U! ¡canta esta guitarra de muga, toda perdida! —¿Que dices, todo querido? —Lo que estás oyendo. —¡SP! pues, coge este raspador y prima-tercera así: más prima-tercera con primo, más prima-tercera con primo, más prima-tercera con primo...

Espectáculos para el día 18. TEATRO REAL.—8.—Función 4.ª de abono.—T. 2.ª.—Los hugonotes. ESPAÑOL.—8 1/2.—Mancha que limpia.

PRINCESA.—8 1/2.—T. 1.ª.—(Moda).—Batalla de damas.—Comediantes y toreros 6.ª la Victoria. PARISE.—8 1/2.—F. 4.ª de abono.—T. 1.ª.—Impar.—La Marsellesa.

COMEDIA.—8 1/2.—F. 3.ª de abono.—Coro de señoras.—El grumete.—El tio rarrin.—El guardia de Corps. APOLO.—8 1/2.—Agua, azucarillos y aguardiente.—El primer reserva.—Viva el rey.—Las mujeres. CÓMICO.—8 1/2.—T. 1.ª.—Impar.—La cantante de Cañete.—Gua-gua.—El tercer aniversario de la viuda de Napoleón.—Segundo acto de la misma.

ESLAVA.—8 1/2.—El pobre diablo.—La triple alianza.—El gallo del pueblo.—Los rancheros. NOVEDADES.—8 1/2.—Marta Rosa.—El hijo de mi amigo. MARTIN.—8 1/2.—La aldea de San Lorenzo. ROMEA.—8 1/2.—Los monigotes y 7.ª de abono.—El gallo del pueblo.—El gallo del pueblo.—El gallo del pueblo.

DIARIO DE AVISOS DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA DEL JUEVES 18 DE NOVIEMBRE

ISIS y entornos crónicos, por rebeldes que sean, curación con las famosas Píldoras Antifúngicas del Dr. Audet. Calman la tos, quitan la flegma, modifican la expectoración y dan ganas de comer. 10 pesetas en boticas y droguerías de España bien surtidas, y en Madrid, Hortaleza, 110.—Van por correo.—Consultar por carta al doctor Audet, Beneficencia, 2, Madrid.

IMPOTENCIA El Fluido Vital. Gotas Viriles, Glóbulos Vitales y Perlas del Serrallo (5, 6, 25 y 40 pastas), constituyen el grupo de los grandes remedios para robustecer las partes genitales debilitadas por abusos ó vejez. Esta dispensación comprobada su eficacia por el éxito constante de muchos años. Jamás perjudican la salud. Venta, boticas bien surtidas y Hortaleza 110. Van por correo.—Consultas por carta al Dr. Audet, Beneficencia, 2, Madrid.

NERVIOS El Antinervioso Howard es el único nervioso por excelencia. Cura los mareos, vértigos, desvanecimientos, insomnios, histeria, apoplejía, epilepsia, tenia, flegma, falta de memoria, de voluntad y de resolución. Quita toda pesadez, toda neuralgia y cura las parálisis de origen nervioso. 4 pias. caja. Boticas bien surtidas y Hortaleza, 110. Van por correo. Consultar al Dr. Audet, Beneficencia 2.

BOLETIN religioso del día 18 Santos del día 18 de noviembre.—La Dedicación de las basílicas de San Pedro en Roma, San Máximo obispo y confesor; San Romanus de Antioquia, mártir y S.º. Tomás, monje. Sale el sol a las 6:51 y se pone a las 4:38.

Cantos para el día 18 Se gana el jubileo de Cuatorce en San Justo (antes Maravillas), a las diez misa mayor y por la tarde procesión y procesión de reserva; por la noche sigue el mes de ánimas y predicará el señor Villala.

En San Pascual, Escuelas, Reparadoras y Carboneros, jubileo perpetuo. En la Catedral, misa de renovación. En San José, día de retiro para el Centro del Apostolado; por la mañana, a las diez, misa cantada, y por la tarde, a las tres y media, rosario, meditación y plática.

En la Capilla de las Capellanías continúa la novena a la Virgen de las Mercedes, orador el señor Anya. En el Caballero de Gracia, ídem a Nuestra Señora del Socorro, el señor Zafraed.

En Monserrat, ídem a las ánimas, el señor Gómez Sesé. En el Buen Suceso ídem ídem D. Eduardo Sánchez.

Mes de ánimas. En Santa María predicará el Sr. Ortega. En San José Sr. Palacio. En Santa Cruz, Carmen y Santa Bárbara, sus respectivos párrocos.

En los Donados Sr. Belnas. En San Ildefonso, el señor Hernández. En San Martín Sr. Quisada. En el Cristo de la Salud Sr. Quintana.

En la Iglesia de la Compañía el Sr. Pedrosa. En Covadonga sin sermón. La misa y oficio son de la Dedicación de las Basílicas de San Pedro y San Pablo. Visita de la corte de María.—Nuestra Señora de la O en San Luis y en el Espíritu Santo.

En el santuario de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, calle de Garcilaso (Chamberí), a las cinco de la tarde habrá exposición de S. D. M. rosario, visita y predicación, terminando con un canto a la Virgen.

Se Santidad ha concedido a los señores que tienen las dadas costumbre de acudir a misa en España cinco veces al mes ó 60 días, dos indulgencias plenas con carácter de perpetuidad. La cofradía de la Faz, en sufragio de sus asociados difuntos, hará celebrar una misa rezada, a las ocho y media de la mañana del martes 19 del corriente, en la capilla de Santa Teresa de la parroquia de San José. Estas confesiones son plenas.

Filipina. Deseo ir en calidad de criado, abonando la mitad del pasaje desde Cádiz; conoce el español. Informar, Puerto Real, Juan Ojeda; Sagasta, 65.

ALOS PROPIETARIOS Fines en Sevilla, situada en el mejor sitio de la ciudad, superficie 861,91 mts. enclavada. Red 2,375 pts. Nueva construcción. Se vende ó permuta por otras fincas en Madrid, por traslado de residencia. Dinero al 6 por 100 Madrid y provincias. CARRETAS, 3, SEGUNDO.

Huespedes de la localidad, viajeros ó en compañía; CASAS A ELEGIIR; Hospedajes ó cesión de habitación. Las casas que conocen sus intereses, se inscriben. MONTEA, 35, pasaje, RAYO.

Perro Mops pura raza, nueve meses, se vende en 100 pesetas. Santa Catalina, 3, mecánico.

REUMA La cura Licor del Peró.—En farmacias y droguerías.

AL 10 POR 100 anual. Dinero por alhajas, alta tación. Por papeles del Monte se dá hasta el 100 por 100. Fuencarral, 12, principal.

SOTANO COCHERA Y PRINCIPAL se alquilan. San Ignacio, número 1, portería, razón.

SE VENDE HERMOSO LANDO de gran tamaño, muy cómodo. Retorales, 13, clo. 4.ª.

LA ENCOM. SEÑORA D. SIMONA G. DE ESTEPANI DE AUTRAN falleció el día 10 de noviembre de 1897, habiendo recibido los santos sacramentos.

Todas las misas que se celebran en la parroquia de San José de la iglesia de San Andrés de Jesús (barrio de Salamanca) el día 18 del corriente, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

SE VENDE HERMOSO LANDO de gran tamaño, muy cómodo. Retorales, 13, clo. 4.ª.

TEATRO REAL Se cede la mitad del abono al 2.º turno por el palco plaza núm. 8, Razon Caballero de Gracia, 19 y 21 3.ª planta, de 4 a 7 tarde.

SE VENDE UN BUEN Abrigo de pieles, sin estrenar, para señora: se dará arrojado. Cuesta de Santo Domingo, número 6, 2.º derecha.

DINERO Esta antigua casa paga más que ninguna otra las alhajas y papeles del Monte.—6, CLAYE, 6.

ALMONEDA TODA LA CASA, ARMARIO luna 70 pesetas; chimenea por mármol 75 pesetas; mesa cuadrada por mármol 20 pesetas; 10, principal, Hortaleza, 9, principal, Hortaleza de España.

PRESTAMOS Todo su valor por alhajas y papeles del Monte de Piedad. Principio, 6.

ESTERAS Se liquida a precios de fábrica. Desagüado, 37, esterera.

KENNISA DEL DR. HOUSECOCK. Cura en el acto el dolor de muelas, por fuerte que sea. Es lo más económico, porque es lo mejor. Una peseta franco en todas las boticas, droguerías y perfumerías. Recibir el folio del frasco que no tiene en la envoltura la firma del autor.

PASCUAL, dentista. Reforma las inservibles. Precios económicos. Cons.º gratis. Computuras en el acto. Fuencarral, 68, pl. 1.ª.

ALMONEDA ARMARIOS DE ALMONEDA luna a 65 pts. Cajas de escritorio, 75 pts. Mesa cuadrada 90 pts. Sillas de comedor 4 2/3. Sillas de cuero 7 pts. Terros, 7, 1.ª.

CHOCOLATE ESPECIAL Con este título la Compañía Colonial expone en sus dos establecimientos, calle Mayor, 18 y 20, y Montera, 8, un chocolate verdaderamente superior y de precio barato, que hasta la fecha solo se vendía de encargo para el consumo de algunas familias distinguidas de esta corte.

SE ADMITEN ESQUELAS DE DEFUNCIÓN Y ANIVERSARIO OFICINAS 6 Y 8, ALCALÁ, 6 Y 8 TELÉFONO 517—MADRID

LAS ENFERMEDADES SECRETAS como sífilis, venéreo, impotencia, esparmatrosis, debilidad genital, enfermedades de la próstata, catarrros de la vejiga de la orina, estrecheces uretrales, se curan sin marcurio ni sales de potasa con el suero de carnero y las corrientes eléctricas, en el Consultorio Internacional, ARENAL, 1.

LA PROTECCION Las personas que con una pequeña cantidad quieran interesarse en un negocio seguro y no despreciable con probabilidades de adquirir una renta anual durante los días de su vida, se dirijan personalmente ó por escrito a la Protección Centro Rentístico, calle de la Bolsa, 6, principal, Madrid. Se remiten gratis Estatutos a cualquier portadora 20 pias. Hortaleza, 9, principal, Hortaleza de España.

SERVICIOS DE LA COMPANIA TRASATLANTICA DE BARCELONA Línea de las Antillas, New-York y Veracruz con escalas en Puerto Rico y Progreso y combinación a puertos americanos del Atlántico y puertos N. y S. del Pacífico.

Línea de Filipinas con escalas en Port-Said, Aden, Colombo y Singapur, servicio a Ilo-Ilo y Cebú y combinaciones a Kurachee y Bushiro (Golfo Persico), Zanzibar y Mozambique (costa Oriental de Africa), Bombay, Calcuta, Saigon, Sidney, Batabia, Hong-Kong, Shanghai, Hyogo y Yokohama.

Línea de Buenos Aires con escalas en Santa Cruz de Tenerife y Montevideo.—Seis viajes anuales, partien do de Marsella, con escalas en Barcelona, Málaga y Cádiz.

Línea de Fernando Póo con escalas en Las Palmas, puertos de la costa occidental de Africa y golfo de Guinea.—Cuatro viajes al año, partiendo de Marsella, y con escalas en Barcelona y Cádiz.

Servicios de Africa Línea de Marruecos.—Un viaje mensual de Barcelona a Mogador, con escala en Melilla, Málaga, Ceuta, Cádiz, Tánger, Larache, Rabat, Casablanca y Mazagan.

Servicio de Tánger.—El vapor JOAQUÍN DEL PÍSLAGO sale de Cádiz para Tánger, Algeciras y Gibraltar, los lunes, miércoles y viernes, retornando a Cádiz los martes, jueves y sábados.

SE VENDE HERMOSO LANDO de gran tamaño, muy cómodo. Retorales, 13, clo. 4.ª.

SE VENDE HERMOSO LANDO de gran tamaño, muy cómodo. Retorales, 13, clo. 4.ª.

SE VENDE HERMOSO LANDO de gran tamaño, muy cómodo. Retorales, 13, clo. 4.ª.

LIQUIDACION DE QUINCALLA PELIGROS, 20, EGÜIA.—Teniendo que cerrar el local por el día 30 del corriente mes, se hace una nueva rebaja de la tercera parte sobre los precios marcados. SE ALQUILA EL GRAN LOCAL.

PARA CONVALESCENTES Y PERSONAS DÉBILES es el mejor alimento y nutritivo, la potencia, máximas digestiones, anemia, tisis, raquitismo, etc. FARMACIA: LEÓN, 13.—LABOR.º GRANADA 5, MADRID

EL SEÑOR DON JOSÉ MARÍA LLORENTE Y GARCÍA DE VINUESA abogado del Ilustre colegio de esta corte, falleció el día 10 del actual, a las cuatro y media de la mañana habiendo recibido los Santos Sacramentos.

El Excmo. Sr. Decano del Colegio de Abogados sus hijos D.º Carmen, Leopolda, Josefa, Manuel, María del Milagro y José Llorente y Medina; sus hermanos, hermanos políticos, primos, demás parientes y testamentarios, suplican a sus amigos que sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el jueves 18 del actual, a las diez y media de la mañana, en la iglesia parroquial de San Sebastián, por lo que les quedarán reconocidos.

Todas las misas que se celebren el día 29 del mismo en la mencionada parroquia, se aplicarán por el alma del finado.

Los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio Apostólico de Su Santidad, Arzobispo Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sion, han concedido, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que aplicaren por el alma del expresado señor.

EL DUELO SE DESPIDE DE LA IGLESIA. NOVENO ANIVERSARIO DEL SEÑOR D. JUAN RODRIGO Y MARTINEZ que falleció el día 18 de noviembre de 1858.

Todas las misas que se celebren el día 18 del corriente en la parroquia de San Lorenzo de esta corte é igualmente en la de San Martín y San Luis, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma. Sr. D.º Filomeno Fernández de Huespederos y San Juan, Marqués de Miraflores y Conde de Villapaterna.

Se viudo, hermanos, hermanos políticos, tía política, primos, sobrinos y demás parientes, ruegan a sus amigos que sirvan encomendarle a Dios.

El Excmo. Sr. Cardenal Arzobispo de Valencia y los Excmos. é Ilmos. Sres. Nuncio de S.º, y Obispo de Madrid Alcalá y Obispo de Sion conceden, respectivamente, 100 y 40 días de indulgencia por cada misa, comunión ó parte de rosario que aplicaren por el alma del expresado señor.

SE VENDE HERMOSO LANDO de gran tamaño, muy cómodo. Retorales, 13, clo. 4.ª.